

建立新校区新模式 拓展老年教育资源

让老年人“学得了”“学得好”

民生
头条□ 全媒体记者 方芳
通讯员 周艳

老有所学行动是安徽省10项暖心行动之一。安徽省《老有所学行动方案》明确,到2025年,全省将有430万常住老年人口参与学习教育活动,覆盖省及所有市、县(区)、乡镇(街道)、村(社区)五级老年教育体系的服务网络基本建成。安庆目前老年教育状况如何?近年来有哪些新的进展?聚焦“学得了”“学得好”目标,安庆如何缓解老年教育供需矛盾?记者进行了相关采访。



安庆市老年大学,老人们在教室里学习声乐(资料图片)。图片由汪里提供

现状:
老年大学“一位难求”
人才物缺乏是主因

“老年大学很难进,我报名报了两三年都没有报上合适的课程。”家住大观区工农街的鲁阿姨无奈地说,她喜爱声乐,想到老年大学学习,托人问了一圈,所开设的班都满了,想学学不了。

“受师资、场地及经费的限制,老年大学普遍一位难求。”大观区老年大学校长贺俊民表示,学校两个校区目前有学员4200多人,40多位兼职授课老师承担声乐、舞蹈、书法、摄影、视频制作等28个课程的教学工作。虽然学校场地、专业等近几年有所拓展,班额从原来的40人增加到60人,但仍满足不了老年人日益增长的教育需求。

同时在大观区和迎江区老年大学任教的谢传为老师对此也深有感触,他说,“我从2008年开始在区老年大学教授书法课程,带三个班,学员数量每年只增不减。”

安庆市老年大学工作处主任程夕中告诉记者,近几年,全市老年大学在不断发展,截至2021年底,全市各县区乡镇及街道社区共开办老年学校67所,在校老年学员近2万人,线上注册的近6000人。“根据疫情防控需要,今年3月份以来,全市老年大学线下课程都停了,但咨询报名的老年人还有不少。”

据程夕中介绍,目前制约安庆老年大学发展的,主要有师资力量、管理人员及硬件设施三大因素。以市老年大学为例,学员近4000人次,有91个班级,仅37位老师,专职在编的管理人员仅2人,其他均为聘用人员。如果想要确保老年大学良性运营,配备一定数量的专业管理人员不可或缺。

探索:
建立新校区新模式
缓解老年人“求学难”

为改善老年教育供不应求的现状,让老年人想学“学得了”,位于迎江区孝肃路的原双莲寺小学被改建为市老年大学新校区。6月23日,记者在该校区看到,21间教室均配备了教学一体机,施工人员正在安装室内教学设备。

市老年大学教务处主任汪里介绍,设备安装预计8月中旬完工。新校区预计开设30个班,开设符合广大老年人需求的声乐、舞蹈、书法等十多种专业,以及近年来老年人喜爱的智能手机应用、手机摄影等热门专业,首批招收学员1500人次。在开设专业的同时,新校区还开辟了老年健身活动室,丰富老年学员的学习生活。

市第十五届政协委员、安庆广播电视大学职教处副主任李淑芬曾在提交的提案中建议,扩大老年教育供给,创新老年教育体制机制,以安庆开放大学(安庆广播电视

大学)为主体建立安徽老年开放大学安庆分校,开展老年教育工作。

“目前,安庆广播电视大学以安徽老年开放大学安庆分校为主体开展老年教育工作。”李淑芬告诉记者,不同于安庆老年大学以线下面授课程为主,安徽老年开放大学安庆分校主要以远程学习资源为主,更新老年开放大学网络平台的视频教学内容,把线下优秀课程转制成微课、短视频,提供给更多的老年人学习。

芭茅巷社区老年(开放)大学是安庆市首家社区老年大学,也是安庆市首个安徽省老年远程教育社区共建教学点。从2020年开始,芭茅巷教学点共开设了形体、声乐等5个专业,截至目前,线上线下共有2万多人次参加了各类教学活动。65岁的芭茅巷社区居民饶义顺是其中之一。芭茅巷教学点成立后,他报了书法班,“终于实现了在家门口上老年大学的愿望。”饶义顺乐呵呵地说道。

未来:
拓展老年教育资源
做大做强远程教育

如何扩充老年教育师资、管理力量,破解老年人“上学难”问题,进而让老年人“学得好”?程夕中表示,市老年大学将与市教体局联合建立全市老年教育师资库,将各专业课老师纳入登记,以便合理调配,解决师资不足问题。

“依托老年大学、普通高校、职业院校,建立老年教育师资和管理培训基地,让老年教育和职业教育有效衔接。安庆职业技术学院在师资、实训和课程教学等方面具有良好的基础和条件,可以瞄准老年教育机构师资和管理的需求方向,在老年服务与管理、社会工作等专业培养实用人才。”李淑芬建言说,借助职业教育的资源,对老年教育机构人员进行定制化培训,对准备从事老年教育岗位的人员进行适应性培训,对老年教育志愿者进行规范化培训,为老年教育机构培养一批“种子”力量。

记者从市教体局了解到,到2025年,全市参与学习教育活动的老年人将达到26.9万人左右(线下学习25万人左右),占常住老年人口的比例达到30%以上,覆盖市、县、乡、村四级老年教育体系的服务网络将基本建成。针对这一目标任务,市老有所学行动工作专班将在扩容增量方面拓展老年教育资源,盘活现有办公用房、中职学校、中小学校舍、文化馆(站)、老年活动中心、党群服务中心等各类存量设施资源,改扩建为老年学校办学场所,鼓励有条件的国有企事业单位、社会力量依法依规举办或参与举办老年学校;将市、县电大更名为市、县级开放大学,加大资金整合,做大做强老年远程教育;安庆经开区在今年11月底前补建老年大学,同步进行招生。此外,在教师队伍、教学资源、智慧教学、示范学校建设方面提质增效,按照时间节点不折不扣的完成目标任务。

受台风影响
今日降水明显

本报讯(全媒体记者 程呈)昨日,安庆市气象台发布最新天气预报,本周我市先雨后晴,气温先降后升。预计受台风“暹芭”减弱后的低压环流影响,今日我市有一次较明显风雨过程。

今年安庆于6月19日“入梅”,总体来看,今年的“梅姑娘”存在感不高,大范围降水较往年偏少,甚至有人调侃今年的梅雨季成了“没雨季”。随着三伏天临近,梅雨季也即将进入“倒计时”。在最后“关头”,受台风影响,雨水要来发一波力。

特别是今日降水明显,全市有中到大雨,局部地区有暴雨,并可能伴有雷电、短时强降水、7~8级阵风等强对流天气。安庆市气象台提醒,需防范短时强降水引发的城乡积涝、大别山区山洪地质灾害;做好雷电和大风等灾害性天气的防御工作;市民外出时应尽可能绕过积水严重和交通堵塞路段,确保出行安全。气温方面,受降水影响,今明两天最高气温在31℃上下浮动,虽然稍有回落,但由于暑气难以散去,人体体感较闷热,是梅雨季该有的“模样”了。

雨水将在周五前后“按下暂停键”。据市气象台预测,本轮雨水结束后,晴热高温天气“无缝对接”,太阳登上天气舞台最中央,尽情发光发热,最高气温将快速攀升,或直接升至35℃以上,突破高温“警戒线”,可适时开展水库的保水蓄水工作。

夏季天气变化多端,气温起伏不定,极易引发感冒、发烧、肠胃不适等疾病,安庆市气象台提醒需注意饮食卫生,切勿猛吹空调,过度贪凉,多吃蔬菜水果,规律作息,适当活动,预防疾病的侵袭。



近日安庆天气情况:

今日,中到大雨,局地暴雨,27~31℃;明日,阴有阵雨或雷雨,27~31℃。